

# 朝：忍耐有限度 韓方隨時可能受到嚴懲 韓：海上實彈訓練啟動 總統籲為統一作準備

# 朝韓強硬姿態升級



■韓國在本月23日實彈演習，K1坦克(下圖)及F-15K戰機(上圖)亮相。美聯社

■朝鮮第三代領導人金正恩穿着與父親金正日相似的外衣。法新社

## 本報獨家 外交部副部長張志軍： 籲朝韓坐下來對話 勿令局勢更複雜

■美國華盛頓號核動力航空母艦編隊本月初參與美日聯合軍演。資料圖片

■李明博政府採取更強硬措施應對朝鮮。美聯社

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)韓國周一開始一連五日展開實彈射擊演練，與此同時，兩艘美國航母據報正開赴東亞，有評論指這標誌戰爭就要爆發。在北京，中國外交部副部長張志軍接受香港文匯報採訪時指出，當前半島局勢仍然非常複雜，希望各方能真正坐下來談，通過和平對話解決彼此關切，而不要採取導致局勢進一步複雜化的舉動。

據外電報導，美國「卡爾文森」號核動力航空母艦戰鬥群正加速向西太平洋駛來，朝鮮半島和日本海內最快會於本週出現兩個美國航母戰鬥群。另外美國已加派核動力航母「里根」號開赴東亞，加上目前美軍在日本部署的「華盛頓」號航母，亞太海域將出現三個美海軍航母戰鬥群。

中國海軍少將張召忠向媒體表示，當三個航母戰鬥群出現在同一地區時，往往標誌着

戰爭就要爆發。美國三個航母戰鬥群會師，被輿論視為60年來對中國和朝鮮的最大軍事挑釁行為。

在北京，針對美韓最近舉行的一系列軍事演習，中國副外長張志軍周一在出席2010年上海世界博覽會總結表彰大會間隙回應香港文匯報提問時說，中方仍在密切關注局勢發展。他表示，中方希望各方能夠參與六方會談團長緊急磋商，通過對話來解決彼此的關切，一方面使半島局勢能夠平息下來，同時也能夠為六方會談的重啟創造有利條件。

在被問及中國國家主席胡錦濤下月訪美期間，朝鮮半島局勢是否為重要話題時，張志軍表示，胡錦濤訪美是一次非常重要的國事訪問，雙方會就進一步推進雙邊關係發展及擴大兩國合作，以及雙方共同關心的國際和地區問題交換意見，但具體的訪問安排仍在準備之中。

朝韓局勢面臨再度升溫。韓國傳媒報導，首爾政府計劃採取更強硬措施應對朝鮮威脅，包括進行20年來首次軍隊指揮體系重組，同時更擬於明年起，將對朝政策基調由「維穩」轉變為「朝鮮半島統一」作準備。韓國總統李明博昨日發表全國講話，呼籲國民團結對抗朝鮮軍事侵略；朝鮮媒體則發表評論，稱對韓國挑釁的忍耐是「有限度的」。

朝鮮《勞動新聞》昨日發表評論說，如果韓國繼續進行不知分寸的挑釁，「隨時隨地都可能受到嚴厲的懲罰」。評論又說，當前半島和平受到嚴重威脅是美韓不斷進行反朝軍事挑釁的產物，批評美國企圖通過激化局勢，確保在朝鮮半島地區的霸權，在緊張局勢和對抗加劇中獲得漁翁之利。

### 李明博全國講話 呼籲團結堅定

韓國軍方自昨日起至31日，在全國23處海上地點舉行實彈射擊訓練，但不包括上月受朝軍炮擊的延坪島附近海域。韓國此前聯合美國舉行海上軍演，又在延坪島等地進行實彈訓練等，令朝鮮半島局勢持續緊張。

李明博昨日在全國廣播講話中，呼籲國民毋須害怕與世上「最好戰政權」爆發戰爭，儘管他聲稱韓國渴求和平。他批評朝鮮炮轟延坪島目的是令韓國社會分裂，「若我們展示出團結堅定，他們必不敢再挑戰我們。」他又誓言，韓軍一旦再受攻擊，將進行無情反擊。

### 增設聯合司令部 欲促朝鮮內部變化

韓國《朝鮮日報》昨日獨家報導，稱統一部將於明日向李明博提交以「正確的統一準備」為題的工作報告，建議將2011年當作「為統一開始做正確準備的元年」。這被解讀為韓國的對朝政策基調將由「保持穩定和交流合作」轉變為「為統一做準備」。一名官員表示，明年韓國對朝政策的重點是加強半島內部的統一力量，包括研究讓朝鮮居民產生變化的方案。

報導指，這意味首爾決定透過積極引導，促進朝鮮內部變化。此外，與去年統一部提出「2010年存在朝韓峰會的可能性」相比，新報告反映首爾對平壤政策可能發生重大轉變。

此外，《朝鮮日報》又引述消息指，鑑於今年內「天安艦」沉沒和延坪島炮擊等事件，突顯海陸空三軍合作性不足的問題，因此首爾政府正計劃提前進行軍方高層重組。重點之一包括新設聯合司令部，加強三軍聯合作戰能力。聯合司令官除了作戰、情報等基本軍令權外，更將擁有人事、軍需等軍政權，權力較現有聯合參謀本部議長更大。而聯合參謀本部議長則象徵性職位，僅發揮諮詢作用，作戰指揮權則交予聯合司令官。

■法新社/美聯社/路透社/新華社/韓國《朝鮮日報》

韓國對朝廣播電台「朝鮮開放電台」昨日報導，一列運載金正恩生日時將發放的物資的火車，本月11日駛往平壤途中，發生出軌事故，懷疑可能是朝鮮國內反對派所為。

### 多為手錶電視 下月8日派發

據悉朝鮮已故主席金日成和國防委員長金正日的生日被定為國家重要節慶，每年會從中國進口高檔手錶和電視機等禮物分發給黨政軍和內閣幹部。有分析認為，金正恩明年1月8日生日時，朝鮮亦會大舉發放生日禮物。但另有消息說，朝鮮明年的掛曆沒有標記1月8日為國家節慶或假日。

設於首爾的「朝鮮開放電台」報導指，本月11日一輛貨列從接壤中國的朝鮮邊境城市新義州開出後不久，突然出軌。報導引述朝鮮平安北道保衛部的消息說，雖然朝鮮列車運輸設施殘舊，時有意外發生，但今次事件中，出軌路軌損毀嚴重，似是被人蓄意破壞，目的是令列車無法通過。

消息指，脫軌列車共有40節車廂，其中8節載有金正恩的生日禮物，多為手錶及電視機等。報導指，來回平壤至新義州的旅客列車每天只有一班，貨運列車則屬不定期運作，故目前平安北道保衛部亦認為事件是對接班安排心懷不滿的勢力所為，並已展開調查。

■韓聯社/法新社/路透社

## 韓預測朝加強挑釁 鞏固金正恩地位

韓國國家安全戰略研究所昨日在網上刊登報告稱，由於朝鮮正進行「政權移交」，預料明年將加強「挑釁」行為，以鞏固朝鮮領導人金正日的三子金正恩的領導。

報告預測，朝鮮明年將進行第3次核試，甚或攻擊西海五島等，以達到在2012年即朝鮮已故領袖金日成誕生100周年建立「強大繁盛的國家」的目的。美聯社引述專家分析說：「朝鮮透過更多的挑釁，令局勢緊張，迫使美國重返談判桌，若此計行不通，朝方可能進行第3次核試。」

■美聯社

## 韓國防白皮書 視朝為「敵人」

韓國國防部昨日表示，《2010年國防白皮書》將明確聲明，「朝鮮政權和朝鮮軍是我們的敵人」。國防部相關負責人解釋，之所以未用「主敵」一詞，主要是為避免可能會帶來的爭議，還考慮到國防白皮書是對外公布的政府文件。

「主敵」概念始見於韓國1995年的國防白皮書。2000年國防白皮書刪除「主敵」一詞，2004年改稱朝鮮為「直接軍事威脅」，2008年的國防白皮書則表述為「直接而嚴重的威脅」。

■韓聯社/韓國《朝鮮日報》

## 俄兩大情報局 爆攻訐戰

俄羅斯兩大情報機關目前正互相攻訐。自本年6月俄國諜網在美國曝光後，俄羅斯對外情報局(SVR)地位受損，而聯邦安全局(FSB)打算趁勢併吞SVR，重新組成規模堪比蘇聯時期的國家安全委員會(KGB)。消息指，曾任FSB局長的總理普京出了名一針對SVR，他有機會支持合併。

諜網事敗後，總統梅德韋傑夫曾下令內部調查SVR，克里姆林宮至今仍未滿意SVR，令兩局合併的事再甚囂塵上。為了促成合併，FSB故意把諜網事敗的醜聞向傳媒公開，該局官員又以匿名炮轟SVR。

在蘇聯時期，SVR是KGB的第1總局，負責國外情報的搜集、分析，進攻性反間諜等；FSB是第2總局，負責國內安全。蘇聯解體後，俄羅斯已故前總統葉利欽於1990年代下令把KGB分拆，目的是削弱它的權力。

■《每日電訊報》

## 專家：美駐亞太航母 將增至6艘

對於亞太海域很快將出現3個美軍航母戰鬥群，中央台軍事觀察員梁永春認為，這是美軍整體部署調整的一部分。無論朝鮮半島局勢是否緊張，美軍的長遠計劃都是在未來幾年內把6艘航母部署在亞太地區，現在只是開始，目的是傳遞一個信息：為阻止朝鮮掌握核武器，美國不惜一戰。

他指出，美國在打阿富汗戰爭的時候用了3艘航

母，打伊拉克戰爭用了5艘航母。對美國來說，一個地區發生危機之後，派出1個航母編隊演習相當於一次警告，2個航母編隊意味着嚴重警告，3個航母編隊同時出現至少意味着美軍正在進行戰爭準備。

這次美國3個航母編隊如果到齊，再加上駐日和駐韓美軍的兵力，美軍在東亞的戰鬥機達400架左右，足以轟炸朝鮮核設施。

■中國廣播網

## 延坪島碼頭擬擴建 容5千噸級艦艇

位於韓國首都西面海域的延坪島上月遭受朝軍炮擊，事後韓國政府積極提升島上軍事力量。國土海洋部長鄭鐘煥昨日向總統李明博提交《2011年度海軍工作計劃》，提出在延坪島和東岸郁陵島上，擴建可容納5,000噸級艦艇的大型碼頭。

根據計劃，韓國政府將於明年起，引進「國家管理港」的新制度，同時將延坪島、白翎島等黃海五島，和郁陵島、楸子島等共10個島嶼指定為國家管理港。這些原本由地方政府管理的島嶼，今後將由中央政府直接進行管理，並將擴建碼頭，將1,000噸級以下船隻的碼頭容量，擴建至5,000噸級。

■韓聯社



■韓國士兵在節日過後，乘船在延坪島碼頭上岸。法新社

## 日自衛隊年內44次攔截中國戰機

日本自衛隊的一份最新統計資料顯示，到12月22日止，日本航空自衛隊今年在釣魚島附近的日中中間線海域攔截中國戰機44次，比2006年增加1倍。

自衛隊稱，最近一次發生在12月7日，當時日美兩國部隊正在沖繩附近海域展開大規模軍事演習。一架中國海軍Y8AEW早期預警飛機飛越日中中間線的日本一側，並在日F15戰鬥機緊急起飛攔截後飛回中間線中國一側。中國並不承認日本單方面劃定的海上國境線「日中中間線」。

自衛隊的消息說，今年1月以來，中國先進的戰鬥機和大型轟炸機不斷地飛臨日中中間線附近和釣魚島附近海域。

■日本新聞網



■韓國學生出席軍事訓練營，赤身在雪地操練以增強體質。美聯社

## 盜公款洗錢罪成 俄前首富料加刑6年

俄羅斯莫斯科法院昨日審理前首富兼石油大亨霍多爾斯基的第二宗貪腐案，裁定他及其商業拍檔列別夫夫盜用公款和洗錢罪名成立，暫未作出判刑。檢方要求法官將霍多爾斯基加刑6年，意味他將坐牢至2017年。美國國務卿希拉里昨日評論，判決對「俄聲譽有消極影響」。

法官表示，霍、列二人被控於1993-2003年間，從名下的尤科斯石油公司盜取2.18億噸石油，以及將盜油所獲取的4,870億盧布(約1,244億港元)和75億美元(約583億港元)收益清洗。

### 支持者法院外示威 警拘20人

法官宣布裁決時，霍氏一直翻閱紙張，又向旁聽席揮

手和報以微笑；列別夫則只顧看書。霍多爾斯基的律師否認控罪，指有關控罪帶有政治動機，企圖繼續監禁霍氏，他表示將提出上訴。47歲的霍氏因詐騙和逃稅罪被判入獄8年，將於明年刑滿。

在宣判期間，數百名霍多爾斯基的支持者在法院外示威，高呼「俄羅斯不要普京」和「打倒警察國家」的口號，警方拘捕20人。

霍多爾斯基的案件是俄羅斯在後蘇聯時代最具爭議的司法行動，霍氏於1990年代俄羅斯國家資產私有化期間突然暴富，但支持者指霍氏因資助反對派而開罪普京，以致受到懲罰。普京早前將霍氏與美國世紀騙案主角馬多夫相提並論，指「盜賊必須被關進監獄」。

■路透社/法新社



■霍多爾斯基出庭時面露笑容。法新社